Egzamin z algebry WNE, A

6 lutego 2013

Kazde zadanie powinno byé rozwigzane na oddzielnej kartce. Na kazdej
kartce z rozwigzaniem powinno byé:

e imie i nazwisko osoby zdajacej oraz jej numer indeksu,

e numer grupy éwiczeniowej do ktorej osoba zdajaca uczeszczata,

e numer rozwiazywanego zadania oraz litera - nazwa tematu.

Zadanie 1. Niech podprzestrzern W C R® bedzie opisana ukladem réw-
nan liniowych jednorodnych:

1 +2z9 +2z3 +2z4 —x5 =0
2x1 +4z9 +3z3 —x4 +x5 =0

a) Niech V; = lin((¢,1,3,0,1)) dla t € R. Cazy istniejg takie wartosci
parametru t € R, dla ktorych zachodzi zawieranie V; € W7 Jedli tak, to
podaj wszystkie takie ¢.

b)Uzupelni¢ wektor (3,0,—2,1,1) do bazy W. Poda¢ dimW.

Zadanie 2. W przestrzeni R® zadano wektory v; = (1,1,1),v2 = (1,0,1)

a) Uzupetié wektory vi, vy do bazy R3, tak, aby wektor (1,0,0) miat w
tej bazie wspodlrzedne 1,2,3

b) Czy mozna uzupelié vi,vy do bazy R® wektorem postaci (a,b,a),
gdzie a,b € R? Odpowied? uzasadnié.

Zadanie 3. W R? okreslono baze A = {(1,0,1),(0,1,0),(1,0,2)} ,
natomiast w R? okreslono bazy B = {(1,1),(1,2)} oraz C = {(2,1),(1,0)}.
Przeksztalcenie
f : R3 — R? zdefiniowano wzorem
f((z1, 22, z3)) = (z1 + z2 — z3,221 — z2). Podobnie okreslono
g : R? — R? wzorem g((z1,22)) = (z1 + 322, —271), natomiast h : R? — R?
zadano macierza M (h)§ = [ __21 i }

a) Znalezé macierz M (f)5
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b) Niech w € R? ma w bazie B wspéhrzedne 2,3. Obliczyé (g + h)(w)
Zadanie 4. Okreslono endomorfizm ¢ : R® — R3 wzorem ¢((z1, 23, 23)) =

(4z1 + 2z9 + 23, 221 + Txo + 223, 3z3).
a) Znalezé wszystkie wartosci wlasne endomorfizmu ¢ oraz podaé bazy

odpowiednich podprzestrzeni wlasnych.
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b) Czy istnieje taka baza B przestrzeni R3, ze M (gzb)g =10 s 0],

0 0 3

gdzies € R. Jesli tak, to podaé taka baze B. Czemu musi réwnaé sie s?
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Zadanie 5. Zadano macierze: A = 9 4 1 1 oraz B = 00 5 13
3 6 1 2 00 0 1

a) Obliczy¢ det A b) Obliczy¢ det(B” - (BT)~9)

Zadanie 6. Mamy podprzestrzeni liniowg V = {(z1,22,23,74) : 71 +
z3 — 24 = 0} C RY oraz punkty P = (1,1,1,3),Q = (3,0,0,1) w R%. Niech
H=P+VCR!

a) Znalezé réwnanie przestrzeni afinicznej H i parametryzacje H.

b) Znalezé parametryzacje prostej prostopadtej do H przechodzacej przez
@ i rzut prostopadly punktu @ na H.

Zadanie 7. Niech ¢,p : R} — R, beda formami kwadratowymi: ¢((z1, o, z3)) =
—z2? — 822 — T2 + 2x1T9 + 2213, p((21, T, T3)) = z? + szk + 5z3 + 4z1x3
dla s € R.

a) Zbadaé czy g jest dodatnio lub ujemnie okreslona

b) Sprawdzi¢ dla jakich s forma p jest dodatnio pélokreslona.

Zadanie 8.
Okreslono zadanie programowania liniowego w postaci standardowej:

z4 + 45 — min przy warunkach

2z1 +zo +273 gz =4 .

; > - e
{ z +dzy 4zy Axzs =9 orazz; > 0dlai=1,...,5
a) Dla zbioréw bazowych By = {2,4}, By = {4, 5} zbadaé czy odpowiada-

jace im rozwigzania bazowe sg dopuszczalne.
b) Rozwigza¢ podane zadanie programowania liniowego metods sym-

pleks.




